

дополнительное

бразование

и воспитание

е

№1



2009

ЛИХАЧЕВСКИЙ ФОРУМ СТАРШЕКЛАССНИКОВ РОССИИ

Е. П. Ефимова, Н.А. Зинкевич

22-23 мая в Санкт -Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов состоялись VIII Международные Лихачевские научные чтения – крупнейший Международный научный форум, собравший выдающихся деятелей российской и зарубежной науки, культуры и искусства, общественных и политических лидеров.

Первые Чтения прошли в мае 1993 г. и были приурочены к Дням славянской письменности и культуры. Инициатором их проведения выступил первый Почетный доктор Санкт-Петербургского Гуманитарного университета профсоюзов академик Дмитрий Сергеевич Лихачев. Первоначально они носили название «Дни науки в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов». В рамках Дней науки Дмитрий Сергеевич выступил с докладами «Декларация прав культуры и ее международное значение» (1996 г.) и «Великая культура примирительна по своей сути» (1997 г.),

в которых обосновал необходимость официального принятия международным сообществом, правительствами государств ряда принципов и положений, обеспечивающих дальнейшее сохранение и развитие культуры как достояния человечества.

В знак признания особого вклада академика Лихачева в науку и культуру и в подтверждение научной значимости чтений с 2001 г. этот научный форум получил государственный статус и проводится ежегодно. Соучредителями Чтений являются Российская Академия наук, Российская Академия образования, Конгресс петербургской интеллигенции. С 2007 г. Международные Лихачевские научные чтения проходят при поддержке Министерства иностранных дел Российской Федерации.

ОБ АВТОРЕ

◊ Е. П. ЕФИМОВА.,
директор научной библиотеки
СПбГУП, кандидат пед. наук,
заслуженный работник культуры
◊ Н.А. ЗИНКЕВИЧ.,
аспирантка СПбГУП

ных дел Российской Федерации.

На пленарном заседании VIII Международных Лихачевских научных чтений выступили яркие представители научной, культурной и политической элиты: первый Президент Республики Кыргызстан, Почетный академик РАН Аскар Акаев; посол Азербайджана в РФ, экс-министр культуры Азербайджана Полад Бюль-бюль Оглы; профессор Йельского университета Иммануил Валлерстайн; профессор университета Ниццы Рене Герра; профессор, президент Фонда «Капур Сурия», сопредседатель Мирового общественного форума «Диалог цивилизаций» Капур Джагшид Чандра (Индия); представитель Генерального секретаря ООН, экс-президент Португалии Жорже Сампайо; профессор Германского института международной политики и безопасности Эберхард Шнайдер; президент Российской Академии образования Николай Никандров; председатель

правления Российской детского фонда Альберт Лиханов; заместитель министра культуры Андрей Бусыгин; кинорежиссер, Народный артист России Эльдар Рязанов; директор Эрмитажа Михаил Пиотровский; первый заместитель Министра иностранных дел Российской Федерации Александр Яковенко; председатель Центральной избирательной комиссии Владимир Чуров; академики и члены-корреспонденты Российской Академии наук: О.Т. Богомолов, В.Н. Большаков, А.А. Гусейнов, В.П. Козлов и другие. В докладах и выступлениях на пленарном заседании и рабочих секциях известные отечественные и зарубежные ученые, политические и общественные деятели рассмотрели наиболее универсальные дискуссионные проблемы современности: диалог культур и цивилизаций в глобальном мире, личность и общество в политкультурном мире, европейская ментальность (дух и границы), актуальное прошлое (реалии и мифы истории), гуманистические проблемы современной цивилизации, модернизационные процессы в обществе, сфере образования, науки и культуры.

Всего в Чтениях приняли участие около 300 гостей из-за рубежа, Москвы,

регионов России и свыше 1200 петербуржцев.

В рамках Международных Лихачевских научных чтений Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов и Российская Академия образования второй год проводят Всероссийский конкурс творческих работ старшеклассников «Идеи Д.С. Лихачева и современность», посвященный научному и нравственному наследию академика. В 2008 г. на конкурс поступило 359 работ из регионов России. Отправной точкой для размышлений ребят о жизни и деятельности Дмитрия Сергеевича стала одна из предложенных организаторами конкурса цитат великого ученого: «Одно из главных проявлений культуры – язык. Язык не просто средство коммуникации, но, прежде всего, творец, созидатель. Не только культура, но и весь мир берет свое начало в Слове... Слово, язык помогают нам видеть, замечать и понимать то, чего мы без него не увидели бы и не поняли, открывают человеку окружающий мир...»; «Высокие достижения культуры возможны, прежде всего, в обществе, где ничто не мешает развитию свободных и талантливых личностей...»; «...человеческие ценности, заключенные в культуре, должны быть как можно более многообразными и охватывать собой самый

широкий круг достижений человечества. Чем больше культура вбирает в себя, тем больше она отдает...»; «Нравственный климат в обществе определяется степенью его культуры. Без определенного уровня нравственности и культуры в обществе не действуют никакие законы экономики, нет необходимой степени доверия людей друг к другу. Даже чувство достоинства нации и благополучия в межнациональных отношениях определяется культурой населения...»; «Самая большая ценность в мире – жизнь: чужая, своя, жизнь животного мира и растений, жизнь культуры, жизнь на всем ее протяжении – и в прошлом, и в настоящем, и в будущем...».

Некоторые участники конкурса творчески развили взгляды академика и написали сочинения на темы: «Д.С. Лихачев и русская культура», «Судьба и творчество Д.С. Лихачева как отражение его эпохи», «Дмитрий Лихачев о свободе и культуре нации», «Читая «Письма о добром» Д.С. Лихачева», «Дмитрий Сергеевич Лихачев и Даниил Леонидович Андреев», «Размышление о русской культуре и ее коммуникативной направленности (по публикациям академика Д.С. Лихачева)», «Нравственность – фундамент культуры», «Культурные и морально-нравственные ценности в судьбах поколе-

ний», «Мораль, культура, общество. Размышления на базе трудов академика Д.С. Лихачева», «Мои мысли о наследии Дмитрия Сергеевича Лихачева», «Военная интеллигенция в 20-е гг. XX в. и советская власть», «Вопросы толерантности в современной России», «Слово в окружающем меня мире», «Рабы слов», «Сила и могущество слова», «Русская культура как противостояние национализму», «Отношение к нравственности и культуре в современном обществе», «Пусть свободным будет все, ибо все рождается свободным...», «Свобода – миф или реальность?», «Серебряный век. Новые течения» и другие.

Члены конкурсной комиссии оценивали глубину раскрытия темы, наличие в работе собственных размышлений на тему, способность аргументированно изложить свою позицию, новизну, оригинальность и актуальность работы, значимость рассматриваемых проблем, ясность и последовательность, непротиворечивость и обоснованность изложения, наличие знаний в конкретной области гуманитарных наук.

Жюри конкурса, в состав которого вошли выдающийся российский писатель Даниил Гранин, академик-литературовед Александр Куделин, президент Российской Академии образования, акаде-

мик Николай Никандров, академик РАО Людмила Школьяр, известные литератороведы, историки, журналисты, определили победителей, которые разделили одно первое, два вторых и три третьих места. Решением жюри все школьники-участники конкурса и их педагоги-наставники награждались специальными дипломами. Дипломы и денежные премии победителям вручают по сложившейся традиции в Дни славянской письменности и культуры. Лучшие работы конкурсантов публикуются на сайте «Площадь Лихачева», где размещены также материалы о жизни и деятельности академика Лихачева.

Впервые в программу VIII Международных Лихачевских научных чтений был включен Лихачевский форум старшеклассников России, собравший в Театрально-концертном зале им. А.П. Петрова победителей и дипломантов II Всероссийского конкурса творческих работ старшеклассников «Идеи Д.С. Лихачева и современность», свыше 700 школьников Санкт-Петербурга, других городов России, а также зарубежных стран.

Победители конкурса получили уникальную возможность донести основные положения своих творческих работ до своих сверстников – участни-

ков Лихачевского форума старшеклассников России. Они составили президиум Форума, который возглавил академик Российской Академии образования, Почетный доктор СПбГУП, председатель правления Российского детского фонда, директор научно-исследовательского института детства Альберт Анатольевич Лиханов.

В своем вступительном слове к участникам форума Альберт Анатольевич отметил, что все участники конкурса одержали победу. Победу, прежде всего, над собой, над рутиной школьной повседневности, над обычностью текущей жизни, потому что прикоснулись к творчеству Дмитрия Сергеевича Лихачева, отыскали в нем нечто, задевшее их, и изложили свою позицию, опять же приподнявшись над обыденностью.

В ходе работы Форума школьники выступили с докладами, центральное место в которых занимают личность Дмитрия Сергеевича и влияние его научных трудов на формирование мировоззрения современной молодежи, ее нравственных установок и идеалов.

Победительница конкурса, получившая диплом I степени и денежную премию в размере 50 000 руб., выпускница средней общеобразовательной школы №550

Санкт-Петербурга Любовь Григорьева, выступая перед сверстниками, внесла в труды академика «капельку нашего времени, мысли, заботы и переживания молодого человека XXI века». Творить добро для других и для себя, быть открытыми и терпимыми к людям – вот чему, по мнению Любови Григорьевой, учатся у Д.С. Лихачева современные школьники, стремясь прожить жизнь в таком же бескорыстном служении людям. Оригинальность ее творческой работы, написанной в форме писем от имени детей XXI века к Дмитрию Сергеевичу Лихачеву, под заглавием «Самая большая ценность в мире – жизнь...», по достоинству была оценена всеми участниками Форума.

Проблемам смысла жизни, нравственности, моральных качеств молодежи посвятили свои выступления Тамара Вологина, учащаяся 11 класса школы №1 поселка Маслянино Новосибирской области («Живи не напоказ») и Анастасия Спицына, учащаяся 11 класса школы №5 им. Кривошапкина города Якутска («Что есть жизнь?»).

О значимости культуры в жизни и воспитании молодого поколения, необходимости изучения и сохранения культурного наследия рассуждали Мария Русинова, учащаяся 10 класса Политехничес-

кой гимназии г. Нижнего Тагила («Размышления о сущности культуры»), Анна Ильина, учащаяся 10 класса лицея города Вольска («Индоевропейское наследие и влияние ираноязычного окружения на формирование культуры восточных славян»), Вера Кушнина, учащаяся 10 класса школы №51 г. Кирова Кировской области («История и современность Спасского собора города Кирова»).

Языку, как одному из самых главных проявлений культуры, посвятили свои выступления Анастасия Тарабанова, учащаяся 10 класса гимназии №1 г. Мончегорска Мурманской области («Умом Россию не понять (отражение «странных» явлений русской души в некоторых лексических единицах русского языка)»), Екатерина Спицына, учащаяся 11 класса школы №5 им. Кривошапкина г. Якутска («Значение языка для человека и культуры»), Елизавета Раитина, учащаяся 11 класса гимназии №12 г. Читы Читинской области («Самая большая ценность народа – это язык»).

О положении русского языка и русской культуры в странах Прибалтики рассказали учащаяся 11 класса гимназии «Ювентос» Наталия Ломаченкова и учащийся 10 класса средней образовательной школы Арсений Яковлев (г. Вильнюс Литовской Республики), развивая

мысль Д.С. Лихачева о том, что «культура не имеет границ и обогащается от общения с другими культурами».

Последовавшая за выступлениями дискуссия охватила широкий спектр вопросов: от размышлений о ценности жизни, уникальности человеческой личности, сущности культуры, значения языка для человека и культуры, социокультурной толерантности, до нравственных ценностей современной молодежи. Педагоги-наставники, присутствовавшие на заседании, не только активно участвовали в обсуждении проблем, но и поразили своих учеников стихами, посвященными Дмитрию Сергеевичу. Завершился Форум награждением победителей и участников II Всероссийского конкурса творческих работ старшеклассников «Идеи Д.С. Лихачева и современность» дипломами и денежными премиями. Участники Форума единодушно решили обратиться в Оргкомитет Международных Лихачевских научных чтений, чтобы сделать такие встречи старшеклассников России регулярными, с тем, чтобы привлечь к диалогу молодое поколение нашей страны и представителей других государств к обсуждению творческого наследия и заветов Дмитрия Сергеевича Лихачева.